

深刻把握澳门“一国两制”成功实践的重要经验

——论习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会重要讲话

■新华社评论员

“澳门地方虽小，但在‘一国两制’实践中作用独特。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表重要讲话，系统总结、深刻阐述澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验，为推进“一国两制”事业发展指明了实践方向。

澳门回归祖国20年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，澳门特别行政区政府和社会各界人士同心协力，全面贯彻“一国两制”方针，实现澳门治理体系日益完善、经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐，向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践，雄辩地证明了“一国两制”是完全行得通、办得到、得人心的。深刻把握澳门“一国两制”成功实践的重要经验，在实

践中不断发扬光大，对于完善“一国两制”制度体系、更好治理特别行政区、推动“一国两制”事业行稳致远，具有重要意义。

澳门“一国两制”成功实践表明，始终坚定“一国两制”制度自信，“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。这种自信，源于广大澳门同胞发自内心的拥护认同，也来自特别行政区政府和社会各界把维护国家主权、安全、发展利益和维护澳门长期繁荣稳定统一起来的扎实行动。对“一国两制”坚信而笃行，不为一时之曲折而动摇，不为外部之干扰而迷惘，才能辨明大势、把握机遇，在融入国家发展大局中实现自身更好发展。

澳门“一国两制”成功实践表明，始终准确把握“一国两制”正确方向，才能推动“一国两制”事业行得稳、走得远。“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”并统一于“一国”之内。必须

旗帜鲜明维护宪法和基本法确定的宪制秩序，把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来，坚守“一国”原则底线，自觉维护中央权力和基本法权威，确保“一国两制”实践不变形、不走样。

澳门“一国两制”成功实践表明，始终强化“一国两制”使命担当，澳门同胞完全能够担负起时代重任，把特别行政区管理好、建设好、发展好。实行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治，是广大澳门同胞的共同使命；与全国人民一道实现中华民族伟大复兴中国梦，是广大澳门同胞的共同责任。广大澳门同胞自觉站在国家整体利益和澳门根本利益的立场上考虑问题，在特别行政区政府的团结带领下积极投身各项建设事业，定能让澳门持续焕发出蓬勃向上的生机活力。

澳门“一国两制”成功实践表明，

始终筑牢“一国两制”社会政治基础，在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结，“一国两制”就有了沿着正确轨道前进的根本保障。广大澳门同胞素有爱国传统，有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感，这是“一国两制”在澳门成功实践的最重要原因。坚持弘扬爱国传统，让国家意识和爱国精神在澳门同胞尤其是青少年心中深深扎根，不断壮大爱国爱澳力量，才能为推动“一国两制”实践厚植社会根基、注入源源不断的动力。

潮平海阔好扬帆，同舟共济再起航。“一国两制”成功实践的经验弥足珍贵，“一国两制”事业任重道远。在中央政府、澳门特别行政区政府和社会各界人士共同努力下，在全国各族人民大力支持下，“一国两制”在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章，澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽的光彩。

(新华社北京12月21日电)



以“不过全额退款”为噱头进行宣传，通过无线电设备作弊，组织近百人参加研究生考试，获利400余万元……湖北省公安厅近日对外通报一起组织考试作弊团伙案。目前，被警方抓获的11名犯罪嫌疑人，经法院一审判决，分别被判处8个月至2年不等的有期徒刑。

新华社发 徐骏 作

双轮驱动 中国经济高质量发展提速

■新华社记者 高亢

中央经济工作会议指出，要坚持巩固、增强、提升、畅通的方针，以创新驱动和改革开放为两个轮子，全面提高经济整体竞争力，加快现代化经济体系建设。双轮驱动无疑有利于更好地激发经济内生动力，引领中国经济高质量发展。

当前，中国经济正迈入高质量发展的新阶段，迫切需要通过技术创新、管理创新建设培育新动能，为经济提质增效，提高整体竞争力。

创新是一项系统工程，创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、彼此支撑。为此，我国着力打好“政策组合拳”，发挥政策协同力，抓好政策落地，带来了实实在在的“效果能见度”：今年全年预计实现减税降费超2万亿元，规模之大前所未有；截至11月底，政府部门和大型国企清偿民企账款5800多亿元……

如今，我国坚持创新、勇于创新、乐于创新、善于创新蔚然成风，还与改革全面部署、统筹推进密不可分。破除体制机制障碍，让制度创新激发各方面创新更大活力，是改革发展的重要内容。解决好制约创新的体制机制问题，为企业减负，增强获得感，让创新力充分涌动，激发经济潜能和新活力。

创新必须有新体制做支撑，

而新体制要靠改革开放实现，对内不断优化创新环境，对外扩大开放的层次和领域。

聚四海之气，借八方之力。以开放促改革是我国经济社会不断发展的重要法宝，也是推动中国迈向实现高质量发展之路的“金钥匙”。当前，世界面临百年未有之大变局，中国改革开放进入“船到中流浪更急，人到半山路更陡”的阶段，从危中寻机方能化危为机，做强自我，掌握主动。敞开大门，以全球视野谋划和推动自主创新，全面加强国际科技和人才合作，方可“好风凭借力，扶摇上青天”。

不拒众流，方为江海。在世界经济面临历史性选择的关键时期，越是面对挑战，越要保持主动扩大开放的定力和坚定锐意改革创新的决心。面对多重挑战，中国紧扣经济全球化趋势脉搏，坚决部署深化改革开放，化压力为动力，发掘潜力，蓄势待发。

创新是发展的新引擎，改革开放是助推器。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国经济显现出强大韧性和潜力。新旧动能转换仍在提速，自主创新能力持续跃升，改革开放不断深化，现代化经济体系建设不断加快，双轮驱动“双发”合力助推中国经济踏上高质量发展新征程。

(新华社北京12月20日电)